

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan de ejemplares y estudio crítico biliterales de las que, á nuestro juicio, le merezcan.
 No se devuelven originales

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pts.
 Un trimestre. 500
 Fuera de la capital, trimestre. 675
 Extranjero, trimestre. 1000
 Número suelto. (010)
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no procediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.
 Pago antelapado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 12 DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.482

EL LIBERAL

DOMINGO 12 DE DICIEMBRE DE 1897

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Habíamos anunciado que en el cabildo del viernes podrían ocurrir algunos incidentes que modificasen la manera de ser de la corporación municipal; sin duda el público participaba de la misma creencia, porque á la hora de comenzar la sesión era ya completamente imposible la entrada en el amplio salón de sesiones, ocupado por numerosísima concurrencia que llenaba también el vestíbulo, y cuya presencia indicaba claramente que existía en Alicante una poderosa corriente de opinión pública ansiosa de ver al partido liberal ocupando los puestos que de derecho le corresponden, y en los cuales el partido conservador no ha tenido la fortuna de conquistar para sus representantes la confianza ni la gratitud del vecindario.

Estas manifestaciones espontáneas, evidentes, unánimes, de la opinión pública, constituyen para nosotros el más legítimo timbre de orgullo, la más noble satisfacción de amor propio, como soldados entusiastas de un partido político, á la defensa de cuyos prestigios y de cuyos intereses hemos consagrado todas nuestras iniciativas y todas nuestras energías, no para ponernos al servicio de ningún amo, como ayer comete *La Monarquía* la ligereza de decirnos, sino desinteresada y noblemente, acudiendo como hemos acudido y como acudiremos siempre á ocupar nuestro puesto en la hora de la lucha y en el momento del peligro, colocándonos por temperamento, por carácter y por costumbre en la última fila al llegar la hora del triunfo; esto que nosotros hemos hecho, esto que la colección de *EL LIBERAL* acredita de modo preciso y solemne, nos autoriza hoy para expresarnos en esta forma y para felicitarnos á nosotros mismos al felicitar cariñosamente á todos y cada uno de nuestros amigos por el resultado de la sesión celebrada el viernes por la corporación municipal.

Abierta la sesión bajo la presidencia del teniente alcalde D. Arturo Herrero y después del despacho ordinario, se entró en la orden del día dándose cuenta de la renuncia que de sus cargos concejales habían presentado varios señores tenientes de alcalde, y después de algunas observaciones hechas sobre la materia se procedió á dar cumplimiento á lo mandado para estos casos por la ley municipal.

Con arreglo al artículo 52 de la misma debía presidir la votación el concejal que en su elección hubiese obtenido mayor número de votos, y en su vista abandonó la presidencia el señor D. Arturo Herrero, pasando á ocuparla el concejal en quien concurrían aquellas condiciones; era éste nuestro muy querido amigo y correligionario D. José Gadea; hoy más que nunca le podemos llamar como le hemos llamado muchas veces, popular ex-alcalde, á despecho de las burlas de *La Monarquía*, y cuya popularidad, solemnemente sancionada en las urnas por el número de electores cuyos votos le llevaban en aquel momento al sillón presidencial, fué de nuevo confirmada por una estrepitosa, espontánea y nutridísima salva de aplausos con que el público en masa saludó al señor

Gadea en el momento de sustituir en la presidencia al Sr. Herrero; satisfecho y orgulloso puede estar el Sr. Gadea ante una demostración mucho más valiosa que cuantas frases pudiéramos nosotros dedicarle; esa manifestación constituye la más legítima prueba de la impaciencia con que la opinión pública y con que el partido liberal esperan el momento en que D. José Gadea y Pró ocupen definitivamente el prestigioso sitio que por ministerio de la ley ocupó algunos momentos en el cabildo del viernes.

Verificada la elección de tenientes y de síndico, quedaron designados y posesionados de sus cargos los electos, en la siguiente forma:
 Primer teniente de alcalde, D. Francisco de S. Maisonnave y Cutayar.
 Segundo id., D. Julio Maluenda Puig.
 Tercer id., D. Antonio Campos Aznar.
 Cuarto id., D. Francisco Pérez y García.
 Quinto id., D. José Martínez Oriola.
 Sexto id., D. Domingo Meliá.
 Séptimo id., D. José Sánchez Santana; éste último conservador.

Regidor síndico, D. Enrique Fernández Grau.
 No necesitamos repetir la satisfacción vivísima que produce en nuestro ánimo el resultado que acabamos de extractar; al ofrecer á nuestros amigos la enhorabuena más cumplida, se la ofrecemos también al pueblo de Alicante, que en los nombres de aquéllos advierte una garantía eficaz y permanente, de que todos y cada uno de ellos han de aplicar, como aplicación siempre, su inteligencia, sus esfuerzos, su integridad y su patriotismo, á la realización del que siempre fué programa del partido liberal: *Todo por y para Alicante*.

Se dió cuenta de una proposición relativa á la separación y nombramiento de empleados, que fué aprobada después de un ligero debate cuya reseña conceptuamos inútil; tenemos en cambio la obligación de decir, y decimos sin distinguos ni rodeos, que el Ayuntamiento, al tomar este acuerdo, no ha hecho más que realizar un acto de justicia llevando á cabo la reparación, unánimemente esperada por todos, de una serie de atropellos y de violencias por medio de los que, y hasta con la intervención de concejales interinos incapacitados para ejercer el cargo, se había desposeído de los suyos á multitud de empleados dignísimos que contaban con muchos años de servicios y que habían sido respetados en sus puestos por todas las situaciones políticas; hoy quedan cesantes los funcionarios que les reemplazaron; si bien es siempre sensible que esto suceda, ellos deben ser los primeros en reconocer la equidad de esta medida reparadora, que desde el primer momento sabían unos y otros que había de ser adoptada en cuanto el partido liberal estuviese en condiciones de restablecer el imperio de la justicia y el predominio del derecho.

Los que de un modo arbitrario é ilegal fueron barridos de sus puestos, quedaron reintegrados en ellos por el acuerdo de anteañoche; este acuerdo enaltece á la corporación que lo adopta, y por ello felicitamos mucho más al Ayuntamiento que á los funcionarios merecida y justisimamente reintegrados.

A continuación extractamos el acuerdo:
 Secretario
 Oficial primero, D. Eduardo Minguilló.
 Idem segundo, D. Trino Alted.
 Idem tercero, D. Vicente Gosálbez.

Auxiliar primero, D. Vicente Lalorre.
 Idem segundo, D. Ramón Sala.

Contaduría

Oficial primero, tenedor de libros, D. Juan Maluenda.
 Idem segundo, D. Ramón Sempere Alfonso.
 Auxiliar segundo, D. Carlos Gosálbez.

Archivo

D. Vicente Bellido Fons.
 Macero conserje (por ascenso), D. Juan Cruz.
 Portero bagajero, D. Jorge Pons.
 Inspector de carruajes, D. Luis Pérez.
 Veedor de frutas, D. Antonio Torregrosa.
 Se autoriza al alcalde para nombrar los barranteros del mercado.

Matajero

Conserje, D. José Escobedo.
 Encargado de la conducción de carnes, don Francisco Ayala.

Aguas

Inspector, D. Francisco Piqueres García.
 Peón depósito general, Ramón Torregrosa.
 Peón depósito Valladolid, Vicente Alemañ Viravens.

Casa de Socorro

Médico oculista, D. Antonio Mandado Beltrán.
 Practicante, D. Manuel Guillén.

Guardia municipal

Escribiente, D. José Guijarro Esclapéz.
 Se autoriza al alcalde para nombrar los guardias.

Parque de bomberos

Guarda-parque guarnicionero, D. Ramón Candela Vilanova.

Estufa de desinfección

Maquinista, Gaspar Aragonés.

Paseos y arbolados

Se autoriza al alcalde.

Mercados

Fiel del muelle, D. Vicente Zaragoza.
 Idem de García Calamarte, D. Manuel Cremades.
 Veedor de pescado, D. Pedro Moltó Soreix.
 Ayudante, D. Ramón Núñez.

Profesoras en partos

Doña Teresa Ubeda y doña Teresa Rodríguez.

Arquitecto

D. José Guardiola Picó.
 Delineante, D. Víctor Viñes.
 Celadores de policía urbana, D. Pascual Espuch, D. José María Ronda Palacio y D. Manuel Asensi Marco.
 Guarda-almacen, D. Antonio Berenguer.

ECOS POLITICOS

Dice nuestro estimado colega *La Monarquía* que la forma poética está llamada á desaparecer.

Pues no sabemos lo que va á ser del colega cuando sus vaticinios se realicen, siendo como es aquél, desde hace algún tiempo, poesía pura. Aunque es interesado, no lo ha conocido todavía. Pero se lo han conocido los demás.

Y como no hay nada tan á propósito para divagar como las afecciones poéticas cuando la verdadera musa falta, el apreciable colega nos ofrece acto seguido un buen ejemplo de lo que acabamos de decir.

Habla del general Weyler é indica que el Gobierno no le concede la recompensa que tan merecida tiene por su campaña de Cuba, para que no se crea que procura atraerle con sus halagos.

Los infortunados y heroicos defensores de Guisa por una parte, y por otra los insurrectos ocupando tranquilamente las provincias orientales y disponiendo en ellas de toda clase de recursos en tanto que nuestras tropas no disponían de ninguno para entrar en campaña, al hacerse cargo de aquel departamento el general Pando, acreditan la justicia de esa recompensa que *La Monarquía* echa de menos para el señor general Weyler.

Y si alguna duda queda, ahí están las provincias de la Habana y Pinar del Río casi pacificadas por el casi pacificador general cuyo nombre unido al del Sr. Romero Robledo, forman con éste un ambo que de fijo le parece muy bonito al colega.

Tan bonito, que después de reproducir un artículo que le envían desde Madrid *los del ambo*, se entusiasma, y creyendo recoger ya los resultados de la asamblea celebrada en uno de los juegos de pelota de la corte, declara gravemente que, si la recompensa no se le concede muy pronto al general Weyler, no serán los fusionistas los llamados á otorgársela, pues en España no son desconocidos los ministerios relámpagos.

Y esto lo dice *La Monarquía* con tanta formalidad, que no parece sino, que él mismo se lo crea.

Nosotros no tenemos la pretensión de que el gabinete Sagasta sea eterno, pero en cambio estamos convencidos de que mientras el diario conservador ataque al Gobierno con la violencia y sobre todo con la falta de justicia con que lo viene haciendo, será prueba evidente de que el ministerio cuenta en absoluto con la confianza de la Corona y con el apoyo de la opinión.

Y convengamos en que esta última se manifiesta, con relación á los amigos políticos del colega, en un sentido y en una forma que por lo claros se parecen bastante al famoso ce-dazo del cuento.

El mismo colega nos dedica toda su sección de menudencias y nos ofrece los conceptos más cariñosos de su escogido repertorio.

Gracias mil por tanta atención, que excede á todos nuestros merecimientos, pues nos coloca nada menos que al nivel del ilustre general Martínez Campos, á quien *los del ambo*, por conducto de *La Monarquía*, llaman murciélagos y le dicen que no puede salir más que de noche después de haber recogido ventajas de tiritos y troyanos, ayudando á cada cual según le ha convenido.

La embestida contra el general Martínez Campos es por el mismo estilo que la del mes pasado contra D. Manuel Antón, y todo ello por culpa de Silvela.

Después de esto, el colega debe comprender

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
 Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
 y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen el 15 del actual, admitiendo carga para París-Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL
 ENTRE
 ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBORNAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

vestir al niño; siempre antes de las siete, pues quiero que se levante temprano, y le dará usted misma el desayuno. Como me han hablado de usted con entusiasmo que creo justo, le confío con tranquilidad el cuidado de mi hijo; deseo que jamás permita usted que se entienda con él criada ni persona alguna extraña; yo quiero vivir solo. Así, pues, el niño pasará el día con usted, porque no le he de obligar á estar constantemente encerrado en mi habitación; comeré á las horas que usted establezca; me servirán en mi aposento; no recibo visitas de nadie, y si vienen preguntando por mí, dirá usted siempre que no estoy en casa.

Cuando acabó de pronunciar estas palabras, salió sin mirarme, del comedor; yo comprendí que no quería nada conmigo, ni aun hablarme, y me decidí á hacer lo mismo con él, á pesar de que tanto me había agradado su aspecto.

—Somos de la misma opinión, me dije, ni él quiere trato con nadie, ni yo tampoco.

No puedo negar sin embargo que aquello me contrariaba, pues me había formado la ilusión de encontrar un amigo. Seguí mi vida ordinaria, consagrado al estudio, solitaria y triste.

La señora Teresa estaba muy contenta con su niño, lo entretenía admirablemente, y se esforzaba en evitar que gritara para que no interrumpiera mis estudios; el huérfanito tenía un carácter dócil y amable en extremo; yo lo acariciaba siempre que al entrar ó salir lo encontraba en los pasillos, y muchas veces le traía al-

no volver á casarse. Contaba todo esto á esa señora que ha venido á hablarme para que lo admita, y ella ha pensado que en mi casa puede encontrar el esmero y el orden á que estaba acostumbrado; así como su niño algún más cariño y solioituid que confiado á manos mercenarias. Dice que el pobre señor es joven y muy desgraciado, porque adoraba á su esposa; lleva un año de viudo, después de tres de matrimonio; como usted comprenderá todo esto me interesa, y ya quiero á la inocente criatura que ha perdido á su madre tan pequeñito.

Este razonamiento sencillo y en el que se demostraba la bondad de corazón de aquella mujer, al mismo tiempo que el afecto que me profesaba, me conmovió y me sentí inclinado hacia aquel hombre y su hijo, que tenían conmigo ciertos puntos de contacto porque también eran desgraciados.

—Lejos de disgustarme, le dije, tendrá un placer en que usted los reciba.

Ella se marchó muy contenta, y yo... ¡secretos misterios del corazón humano! yo, que creía que odiaba á todos mis semejantes, que no tenía ganas de ver á nadie, me dormí acariciando el pensamiento de que tal vez en aquel hombre encontraría un amigo y en aquel niño un consuelo. A veces hay que crear en los presentimientos, ¡eh!

—Ella se marchó muy contenta, y yo... ¡secretos misterios del corazón humano! yo, que creía que odiaba á todos mis semejantes, que no tenía ganas de ver á nadie, me dormí acariciando el pensamiento de que tal vez en aquel hombre encontraría un amigo y en aquel niño un consuelo. A veces hay que crear en los presentimientos, ¡eh!

que los ataques con que nos favorece constituyen grande honor para nosotros. Una conducta contraria por parte del colega, acaso pudiera molestarlos.

Recuerda La Monarquía que hay periódicos que dieron la noticia de la subida de los liberales con cinco días de retraso. No, colega, no. Lo que hicieron esos periódicos fué no impresionarse y esperar á que el Sr. Sagasta jurase para decir que había jurado.

Así no incurrieron en el pecado de parecerse á los que publican suplementos anunciando la resolución de una crisis, veinticuatro horas antes de quedar resuelta.

Como hablamos anunciado, en el tren correo de ayer y desde Novelda emprendió su viaje de regreso á Madrid nuestro muy querido amigo y jefe el diputado á Cortes señor Arroyo, después de haber recibido lo mismo en Aspe que en Novelda inequívocas demostraciones del cariño y del respeto que le profesan sus correligionarios.

Como ya hemos dicho es muy probable que el Sr. Arroyo vuelva á Alicante dentro de poco tiempo, complaciendo así á sus muchos y buenos amigos particulares y políticos.

Ayer tomaron posesión de sus cargos los funcionarios designados por el Ayuntamiento en la sesión de anteanoche, y cuyas credenciales han sido firmadas en ejecución de aquel acuerdo, por el primer teniente de alcalde nuestro muy querido amigo y correligionario Sr. Maisonnave, encargado accidentalmente de la Alcaldía.

Nuestra enhorabuena cumplidísima á todos y cada uno de los interesados.

A un millar de pesetas próximamente ascendía la existencia en la caja municipal al hacerse cargo de la alcaldía el Sr. Maisonnave. Buen puñado son tres moscas, dirán los acreedores del Ayuntamiento al enterarse de esta noticia.

En la vacante producida por la renuncia del jefe de la guardia municipal, capitán Sr. Chumilla, queda amortizada, llevándose así una economía de mil quinientas pesetas anuales al presupuesto de gastos del Ayuntamiento.

Por algo se empieza, y desde luego aplaudimos con mucho gusto el acuerdo á que hacemos referencia.

EL JEFE DE PARTIDO

(REMITIDO) Cinco meses hace que en la tragedia de Santa Agueda cayó asesinado el insigne estadista Cánovas del Castillo y las mal avenidas huestes que bajo su autoridad disfrutaban el mando, trabajadas por intestinas rencillas, maltrechas por la discordia, desorientadas, pugnan y pugnan estérilmente por crear un jefe, por dar sucesor al irremplazable caudillo. Fracasado el proyecto de una sumisión á Silvela, el directorio intentó sostener su influencia contra la rebeldía de Romero Robledo, y á última hora parece como que Weyler fija su mirada inquieta para reclutar gente en el disperso partido conservador. Cinco meses en completa anarquía, enseñan la difícil labor que es crear un jefe de partido como autoridad única por todos acatada. Cuanto más absorbentes fueron las atribuciones del muerto ilustre, mayor el abuso que de ellas hizo, más despótico su mando, más única y personal su iniciativa, aparece más grande el hueco sin llenar que deja á los que le obedecieron sin discutir ciegamente, rindiéndole culto, aguardándole todo de su omnimoda jefatura. El era el partido y el vínculo de unión de grupos que formaban á modo de

tribus con intereses diversos, sometidos al mismo dictador común. Consignado el hecho, preciso es reconocer que la autoridad de un jefe de partido en las Monarquías, sobre todo en las constitucionales, llena una necesidad imprescindible, supuesto el turno de programas y escuelas que caracteriza la política monárquica en los Estados de régimen parlamentario, en los que el rey reina y no gobierna. Sin un jefe de partido, presidente del ministerio responsable, ¿quién concibe un monarca en su misión permanente, libre de toda responsabilidad, indiscutible, incólume en el ejercicio de su regia prerrogativa? Necesidad es ésta que sube de punto cuando el trono está ocupado por una dama, como acontece en Inglaterra y actualmente en España, donde la Reina Regente ejerce la realeza en nombre de su augusto hijo D. Alfonso XIII. ¿Quién en estos casos negará que al frente del Gobierno, complicada labor, ha de haber quien sepa gobernar por ciencia propia, no por inspiración y buenos, generosos propósitos? La Constitución prevé clara y terminante esta necesidad imperiosa al definir el Poder real en ejercicio.

Grande error es el de los que suponen que si en un partido abundan los prohombres importantes, repúblicos de saber notorio, juriscónsultos, oradores, catedráticos, maestros en sus profesiones, cuando por cualquier causa se inutiliza ó desaparece el jefe del partido, no es difícil aclamar á quien le suceda en la jefatura. Los que á diario hablan de futuros jefes de partido, atendiendo á personales intereses y á impulsos de sentimientos nada nobles ni generosos, se equivocan grandemente.

Sobre el valer moral del elegido, sobre las cualidades relevantes que ha de reunir, son necesarias circunstancias que le ayuden, ocasión propicia, prendas de carácter atractivas, cierto quid misterioso, engendrador de las grandes simpatías, ese algo indefinible, personalísimo, que conduce al predestinado, sin darse cuenta él mismo, á tan alta investidura.

En una palabra, no hay carrera marcada, no hay pauta para ser jefe de partido. ¿Cuántas veces el que más trabaja y conspira para serlo, no advierte que ejecuta actos que le alejan más y más del propósito que persigue? Cálculas, intrigas, conjuras hábilmente urdidas, aplausos organizados, periódicos propios, círculos obligados al entusiasmo, no producen un jefe universalmente aceptado, si la opinión pública no le presta su asentimiento. Ella, órgano de las fuerzas activas, de los grandes medios sociales, es la que forja y derriba ídolos, eleva y destrona caudillos.

Por donde resulta que la popularidad es esencial á toda jefatura. Como que ella es la consagración sin la que no puede crearse nada firme y estable. Cuenta con ella alguno de los hombres eminentes del partido conservador? Ninguno. Un jefe impopular, rechazado por la opinión, es ídolo caído. Por eso el partido conservador se agita disperso, mal avenido, condenado á disolución inevitable. ¿Quién se alzaría sobre sus ruinas? Los sucesos lo dirán oportunamente.

¡La popularidad! En España ayudó esta fuerza misteriosa en su día á Espartero, Narváez, O'Donnell, Prim, Serrano, Castelar, Cánovas y Sagasta. ¿Qué hubieran hecho sin ella Thiers, en Francia; Bismarck, en Alemania; Giers, en Rusia; Oban, en Bélgica; Cavour, en Italia; Sir Robert Peel, Palmerston y Gladstone en Inglaterra?

Pero á más de la popularidad, han menester otra calidad esencialísima: encarnar una aspiración nacional, un interés elevado y llenar su misión con perseverancia, con obstinación, con tenacidad inquebrantable. Entre los citados, pocos ofrecen este tesoro batallador por un ideal, en grado superior, como Gladstone y Sagasta. Hé aquí dos vidas ilustres consagradas, enteras, á la libertad, á las reformas, á los grandes progresos dentro de la monarquía.

Esta es para ellos la institución nacional necesaria, la forma de gobierno única; no un compromiso dinástico, no un culto debido. Apóstoles de la institución, dedicados á su

esplendor, considerándolo como poder delegado de la nación, como emanado de la soberanía inmanente, cuando sirven al Trono entendiendo que sirven: Gladstone á Inglaterra; Sagasta á España. La libertad de comercio, la revisión de tarifas, las leyes sobre cereales, la separación de la Iglesia del Estado, forman el programa del gran estadista inglés desde que en 1842 aparece llamando la atención del Parlamento. Continuator de las ideas de Persey, no descansa en su campaña para la abolición de las Iglesias oficiales. El principio de igualdad religiosa en su desideratum, y con ayuda de Bright ve suprimida la Iglesia privilegiada en Irlanda. En su viaje á Italia, bástale escribir una famosa carta sobre el despotismo del rey de Nápoles para empujar la caída de aquel trono vacilante. La autonomía de Irlanda es una de sus contiendas tenaces, y es tal su autoridad en Europa, que otra carta sobre la coalición para terminar la guerra entre Grecia y Turquía, ha salvado á Inglaterra de comprometer su política en tan embrollado asunto. Después de sesenta y cinco años de servicios á su patria, el Gran Anciano es hoy venerado como gloria de su tiempo y de Inglaterra.

Há más también de medio siglo, desde 1855, que Sagasta, el fogoso orador de las Constituyentes, consagró su vida á las libertades públicas, dentro siempre de la Monarquía. Hoy como entonces, mantiene su palabra de honor empeñada á favor de la institución, no de ningún ídolo determinado.

La soberanía nacional, origen de los Poderes; la patria, emblema de todas las virtudes, altar histórico al que todos debemos adoración ferviente; la monarquía democrática, como última forma de la evolución política; la ciudadanía en el ejercicio y plenitud de los derechos individuales; España, próspera dentro, respetada fuera; las colonias, como dilatación de la nación misma, tales fueron sus aspiraciones, con elocuencia expresadas en sus discursos de tribuno incomparable, y han formado luego como el Evangelio del hombre de Estado.

Es acaso de nuestros repúblicos insignes, el único que menos ha tenido que rectificar andando los años. En 1897, descúbrense todavía al progresista en 1855. ¿Quién la concibe fuera de los suyos? ¿Quién, á través de los desprendimientos, de los claros abiertos en las filas del partido, ha salvado la bandera, renovando con adeptos entusiastas la milicia política de carácter especialísimo, que hoy como ayer le obedece?

No de otro modo se explica que en cincuenta años su autoridad personal hayase mantenido inquebrantable. Su partido ha sido familiar instituto en su afecto y jamás ha pactado alianzas en daño de sus afiliados. Ni un solo día ha dejado de luchar por su hueste.

Cuando la revolución de 1868 trajo la dinastía de D. Amadeo, pudo prestarle sus servicios sin desdoro, consecuente con su dogma político de que la Monarquía es institución nacional para realizar el bien por medio de la ley fundamental, obra de las Cortes españolas. ¿Y quién en la más terrible crisis de aquel turbulento período salvó la institución con un valor cívico nunca superado? No es hora de recordar aquella coalición monstruosa de carlistas, radicales, republicanos de todos los matices y filibusteros, unidos en sus contubernios electorales, que obligó á Sagasta á mantener una lucha titánica para salvar, no al monarca, sino á la Monarquía. ¿Qué habría sido de España si aquella coalición hubiese triunfado? ¿A dónde nos hubiera conducido el reparto de España entre los vencedores?

Firme en su ideal cuando en triste y memorable noche proclamaron la República en Cortes, no pocos de los que le ví para gritaban ¡viva la monarquía! ¿qué hizo Sagasta? Lamentar en el fondo de su alma el espectáculo, avivar la fé monárquica en los suyos, congregarlos y decirles que desdichas y vergüenzas engendraria únicamente aquel acto suicida.

Un golpe militar como el 18 de Brumario en Francia disolvió la Asamblea, y organizado

el Gobierno nacido del 3 de Enero, Sagasta aparece restaurando los organismos deshechos por la demagogia. Defiende hasta última hora por dignidad aquel poder provisional y cuando el advenimiento de Alfonso XII traía el Ministerio-regencia, advierte á los que le formaron el error de pretender deshacer la legalidad democrática cuando lo prudente era adaptarla á la nueva monarquía. En una célebre reunión electoral lo proclama solemne y enérgicamente á nombre de su partido, cuyo concurso ofrece á la institución como salvador programa. El Rey medita en lo patriótico del acto, y el partido liberal con su jefe es poder á los pocos días para rectificar la obra de los conservadores ingertando la savia democrática. Sagasta reorganiza sus huestes con el concurso de los hombres más notables de las fracciones liberales.

En la muerte de D. Alfonso XII, ¿quién sino él salva la Monarquía? ¿A quién sino á Sagasta, á su génio político, se debe la autoridad que rápidamente bajo su ministerio gana la Regencia, poniendo de manifiesto las altísimas cualidades personales de la augusta dama que ocupa el trono á nombre de su hijo? ¿Quién celebra con mayor regocijo los rasgos de la Reina, sus nobilísimos sentimientos, que la conquistando directamente el amor del pueblo en España y el respeto fuera de ella?

Otra catástrofe, la de Santa Agueda, le obligó á ocupar de nuevo la presidencia del Consejo, después de estériles y tristes tentativas de los ministros de Cánovas para formar un gabinete testamentario. ¿Y en qué circunstancias toma á su cargo la inmensa pesadumbre de gobernar á España? Agobiado por el dolor, por la pérdida de seres queridos, desolado su hogar, sacrifica hasta su salud quebrantada á su ideal de siempre: á la Patria y á la Monarquía.

LA COMPAÑIA INFANTIL

Vamos á reproducir con mucho gusto algunos párrafos relativos á la compañía infantil del Sr. Bosch, párrafos que encontramos en El Progreso de Madrid, y á cuyo contenido debemos hacer una observación que aunque ligera parecerá justa á nuestros lectores.

Digna de todo elogio encontramos la actitud de la prensa madrileña enfrente de la explotación de los niños artistas, pero no por eso hemos de admitir que al tratarse de este asunto haya encontrado la voz de la prensa de Madrid eco en la prensa de provincias, cuando antes bien son muchos, y El Liberal tiene el honor de figurar en el número, los periódicos de provincias que se anticiparon á los de Madrid protestando enérgicamente contra una explotación que consideramos vergonzosa y que tanto perjudica á la salud como á la inteligencia, al cuerpo como al espíritu de las infelices criaturas explotadas.

Hé aquí ahora cómo dice El Progreso que ha sido recibida la compañía del Sr. Bosch en la vieja ciudad del Alcázar, del Acueducto y de la Casa de los Picos: «Nuestra campaña humanitaria contra la inicua explotación que hace un empresario en pobres criaturas ha encontrado eco en provincias como lo halló en Madrid.

La compañía infantil del Sr. Bosch, que no encontró público en la capital de España, se ha dirigido á recorrer otras provincias, juzgando equivocadamente que no hay cultura, ni corazón, ni sentimientos humanitarios más que en Madrid.

Al presente han sentado sus reales en Segovia; pero ya sabíamos nosotros que allí, como en todas partes, se levantaría la protesta de los corazones honrados contra esa triste crueldad que desflora la infancia virgen con la brutal explotación del logrero.

El conocido poeta y culto escritor Sr. Rodao tomó la iniciativa. En El Carpetano, excelente colega de Segovia, encontramos el siguiente escrito:

La Unión y El Fenix Español. Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.) GARANTIAS Capital social efectivo. . . Ptas. 12.000.000 Primas y reservas. . . 43.598.510 Total. . . 55.598.510 52 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43. Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

10 Dos días después Carlos de A... que así se llamaba mi compañero de hospedaje, se instalaba en mi antiguo aposento, que era el que le habían destinado, y el que debía ocupar con su hijo, hermoso querubín, muy alto y despierto para sus tres años. Desde el momento en que fijé mis ojos en aquel hombre, reconocí en él un mérito superior, un espíritu elevado; ¿por qué? no lo sé; me sería muy difícil explicar cómo pude comprender su alma de un modo rápido, casi instintivo; pero se desprendía de su mirada, de su sonrisa, de toda su persona, en fin, algo que atraía, que simpatizaba, que revelaba á un tiempo el talento, la elegancia, la elevación de sentimientos. Tenía una estatura regular; era moreno y muy pálido; su cabello negro se ensortijaba sobre una frente ancha que revelaba el talento; su boca, plegada de ordinario, se entreabría algunas veces con sonrisa melancólica y triste; sus ojos oscuros, rasgados, de mirada inteligente y pro-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 68 funda, que parecía, al fijarse con insistencia, penetrar hasta lo más íntimo de nuestra alma; y estaba grabado en su fisonomía el sello de los grandes pesares, que con nada puede confundirse. Podría tener de treinta á treinta y cuatro años, su voz era de un timbre sonoro y grave, su pronunciación correcta, su decir fácil, su acento persuasivo. Tal era el hombre en cuya compañía había de vivir, y hacia el que sentí desde el momento una fuerte simpatía, que después se convirtió en la más firme y verdadera amistad. El niño no se le parecía en el tipo ni en las facciones, pero en la expresión de su semblante, su aire y sus maneras, le copiaba perfectamente. Aquel niño, como todos los que no tienen madre, estaba pálido y delgadito, y sus espléndidos ojos azules se abrían con una expresión melancólica, que parecía resultado de ocultos sufrimientos. Yo lo cogí en mis brazos, acariciándolo con ternura, y lo mismo hizo mi buena pupilera, dándole enseguida algunas golosinas. El señor de A. me saludó con ceremoniosa frialdad al encontrarnos en el comedor, donde yo concluía de almorzar, le contesté lo mismo, y entonces, sin ocuparse de mí, se dirigió á la señora Teresa, diciéndole: —Voy á explicar á usted el plan de vida que quiero seguir y los cuidados que le exijo para que vea usted si le conviene. Yo me levanto, de ordinario, al rayar el día y salgo; mientras estoy fuera puede usted entrar á

«Ayer se reunió la Junta directiva de la Sociedad Económica Segoviana para tratar de una proposición presentada con el carácter de urgente por nuestro querido compañero don José Rodao.

En dicha proposición se solicitaba de la Sociedad Económica su valioso apoyo para evitar que la compañía infantil, que actúa en el teatro de esta población, hiciera mayores trabajos que los que le han sido permitidos en Madrid, en vista de la campaña hecha por la prensa en favor de aquellos pequeños artistas a quienes, según el anuncio que hemos visto, se obliga hoy a trabajar por tarde y noche, siendo objeto de una explotación que no debe consentirse.

Tan plausible proposición, inspirada en un noble sentimiento de caridad, fué desde luego tomada en consideración y se hicieron algunas gestiones encaminadas a conseguir el fin que se perseguía en ella.

Nosotros llamamos también la atención del digno gobernador civil de la provincia para que, imitando la conducta de Madrid, y en armonía con lo propuesto a la Económica por nuestro compañero Sr. Rodao, ordene al empresario de la compañía infantil, ya que no hay ley escrita que prohíba la exhibición de tales compañías, que no trabajen los pequeños artistas en más de dos funciones, con perjuicio de su salud.

Tal medida merecería seguramente el aplauso de esta población, a cuyos habitantes distingue como cualidad preferente el sentimiento humanitario.

En armonía con el espíritu y letra de la proposición, se nombró una comisión compuesta de los señores D. Francisco de Cáceres, don Francisco Saustiuste, D. Eugenio Martín Higuera, D. Tomás García Martín y D. José Ramírez, para que visitase hoy al señor gobernador civil, exponiéndole los propósitos de la Económica y suplicándole adoptara alguna medida en favor de los niños artistas.»

RECUERDOS DE AYER

CICERÓN

El nombre insigne del famoso orador romano Marco Tulio Cicerón, el genio científico y literario más poderoso que tuvo la gran república, como han dicho muchos distinguidos escritores, se ha perpetuado en la humanidad a través de los siglos y a través de infinitas generaciones, sin que haya perdido un solo átomo de su excelsa gloria. Hoy como ayer es considerado el gran repúblico como uno de los sabios más eminentes de la humanidad, y hoy como ayer son sus obras inmortales los modelos predilectos de la juventud. Lo mismo ocurrirá en las generaciones y en los siglos venideros, porque el insigne Marco Tulio, filósofo eminentísimo, orador maravilloso, la inteligencia más privilegiada de la república romana, será siempre el gran maestro de cuantos aspiran a escalar la gloria por el camino de la ciencia y de las letras. Su nombre famoso ha llegado a señalar en la escala del saber el puesto más alto a donde pueden llegar los sabios más eminentes.

Sin excluir a ninguno de los grandes oradores de la antigüedad, ni al mismo Demóstenes, hay que considerar a Marco Tulio Cicerón como el orador más elocuente del mundo antiguo. Rivizaron con él en su tiempo, cuando Cicerón comenzaba a hacer en el Foro romano sus primeras campañas, oradores tan insignes como Hortensio y Cotta. Cicerón venció al primero, considerado como el mejor de los oradores de aquella época, en el famoso proceso formado contra Verros que siendo pretor de la provincia de Sicilia había cometido graves excesos, y desde entonces fué proclamado el gran Marco Tulio *Príncipe de los oradores latinos*. Los discursos ó arengas pronunciadas por Cicerón en aquel proceso, conocidas con el nombre de *Verrinas* son uno de los grandes monumentos que inmortalizan la gloria del orador romano. Unidas las arengas *Verrinas* a las famosas *Calpurnianas* y a las no menos famosas *Filípicas*, constituyen con otros muchos discursos una de las obras más insignes de la elocuencia del mundo antiguo y del mundo moderno.

Nació Marco Tulio Cicerón en la ciudad de Arpino, la misma ciudad que fué patria del famoso general Mario, el enemigo de Sila, el gran defensor de los plebeyos romanos. Era descendiente de una familia de la clase media que le dió educación esmeradísima. En Roma estudió bajo la dirección de los maestros más eminentes la carrera del Foro y después la Filosofía en Grecia; hizo además otros muchos estudios científicos que le dieron una ilustración extraordinaria. Con estos profundos conocimientos que adquirió en el estudio y con su poderoso talento escribió numerosas obras de diversas clases que le dieron fama imperecedera. Al mismo tiempo que estudiaba en Roma se ejercitaba diariamente en vencer defectos de pronunciación y en el arte de la declamación. Así llegó a formarse aquel eminentísimo orador que la humanidad admira, gloria de la famosa república romana.

Favorecido por sus grandes méritos ocupó Cicerón en Roma altos puestos y honrosas distinciones. Primero fué cuestor en Sicilia, después edil en el año 69 antes de Jesucristo y pretor en el año 66 y por último cónsul en el año 63. En este último cargo cometió algunos excesos; pero fué perdonado, porque gracias a ello pudo salvarse la república. En premio de sus servicios se le dió el glorioso nombre de *Padre de la patria*, a pesar de lo cual tuvo que huir de Roma al aprobarse durante el gobierno del primer triunvirato la ley entre todo el que hubiese hecho condenar a muerte a algún ciudadano, sin el voto del pueblo.

El insigne orador fué tan pequeño como político y como hombre como grande hablado como filósofo y orador. En su vida pública, por ganar unas veces honores y preeminencias, por evitar otras venganzas y rencoras, cometió grandes bajezas, pasando de uno

a otro bando político, adulando a los que antes censurara y censurando a los que ensalzara en otro tiempo. En ciertos tiempos fué gran amigo y defensor de Pompeyo; cuando le vió caído pasóse al bando de César, a quien ensalzó en muchos discursos; después, sin embargo dedicó grandes elogios a Bruto por haber asesinado al famoso conquistador. Esto puede ser ejemplo elocuente de las graves inconsecuencias del sabio filósofo y eminentísimo orador.

La formación del segundo triunvirato fué causa de la muerte del famoso repúblico. Uno de los nuevos triunviros, Marco Antonio, elegido con Lépido y Octavio Augusto para el gobierno de la república, había sido mal tratado por Cicerón en una de las *Filípicas*, y al constituirse el triunvirato la mujer de Marco Antonio, la famosa Fulvia, mandó asesinos que quitaran la vida al insigne orador. Ocurrió este hecho el día 7 de Diciembre del año 43, antes de Jesucristo, y en memoria de esta fecha de duelo para la república romana, consagramos al maestro de la elocuencia la modesta página de dicho día.

Z.

ECOS LOCALES

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que viene molestando al Sr. D. José Pons y Pomares, abad de la insigne iglesia de San Nicolás de esta capital.

Lo celebramos muy de veras.

También nos enteramos con gusto de que ha mejorado mucho en su estado de salud el cardenal Sancha, cuyo estado había llegado a inspirar serios temores.

Ha fallecido el vice-almirante de la armada Sr. Maymó, veterano marino que había desempeñado el mando de la escuadra de instrucción y otros importantes cargos, en los que puso de relieve las especiales condiciones que en él concurrían; recientemente había estado algunos días en esta capital y en el balneario de Busot.

Enviamos nuestro respetuoso pésame a la familia del Sr. Maymó, cuya muerte ha sido muy sentida.

Ha regresado de su expedición a Elche y Orihuela, el director de *La Unión Democrática* Sr. Sevilla.

Hemos recibido, y en otro lugar insertamos, un curioso aviso relativo a la perrera que el Ayuntamiento de Barcelona se propone instalar en el Parque Zoológico de aquella capital.

INFORMES PARA LAS TRABAJADORAS

Con frecuencia se oye que en la actualidad las mujeres tienen más medios que nunca de ganarse la vida. Esto, sin embargo, no deja de tener inconvenientes, pues de este modo las mujeres se dedican a muchos trabajos, que no debían, con muy malos resultados. Miles de muchachas especialmente en América están sentadas todo el día a una máquina de imprimir ó a un instrumento telegráfico, están de pie doce horas seguidas en tiendas ó almacenes ó escriben en un escritorio hasta que les duelen los músculos y la cabeza. Tanto en América como en Europa están muchas horas en los talleres en trabajos fuertes y monótonos, la mayor parte de las veces en una atmósfera detestable y ganando muy poco. Cuando pierden la salud, los gastos de médicos y otros consiguientes se llevan lo poco que han podido economizar; así que todo informe, que permita disminuir los gastos, debe ser muy útil a las trabajadoras.

Sobre este punto una carta que hace poco recibimos puede dar alguna luz. Esta dice: «Cuando una mujer no tiene más que sus manos, para ganarse la vida es muy terrible ponerse mala, aunque no sea más que por unos cuantos días. Así me encontré yo cuando caí mala la primera vez hace unos diez años. Empecé por una especie de pesadez en la boca del estómago, fatigas y mareos durante las comidas. Al levantarme de la mesa con frecuencia sentía palpitaciones en el corazón, que me ponían que no sabía que hacer. Algunos días apenas tomaba alimento alguno por el miedo que me daban los dolores, que me producía. He estado sin comer tres días y tres noches hasta que creí que me moría de hambre. Al mismo tiempo sentía tal apetito, que no hubiese perdonado un pedazo de pan por duro que hubiese sido. Me puse tan mala que tuve que guardar cama muchos días, y estaba tan débil, que no podía ni levantarme sobre los codos. Fui a ver a un médico y otro y no creo que bajarían de doce. Unos decían que tenía una cosa, otros otra, pero no había dos que estuviesen de acuerdo sobre la verdadera enfermedad que yo tenía. Con ninguno conseguí aliviarme aunque me hacían gastar mucho dinero en pagarles y en comprar las medicinas que mandaban.

Un día vi en un periódico un artículo sobre el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Como me había de inspirar confianza? Había tenido y perdido las esperanzas tantas veces! A menos que no se dé desde el principio con la verdadera medicina, lo cual sucede muy rara vez, me parece un verdadero milagro que se llegue a encontrar alivio. No sé que es lo que a mí me hizo pensar que el remedio de la Madre Seigel me haría provecho, aunque supongo que sería el haberlo descubierto y preparado una buena mujer, que con él se curó a sí misma. De cualquier modo mandé por él y empecé a tomarlo. A la fecha en que escribo esta carta hace cuarenta y nueve días que lo estoy tomando y el cambio que ha producido llama la atención de todo el que me conoce. El dolor que me daba en el corazón ha desaparecido y cada día estoy mas fuerte.»

Nota.—La persona que ha escrito esta carta no quiere que se publique su nombre. Debemos respetar sus deseos, aunque no dudamos que consentirá en que demos su nombre y su dirección a cualquiera persona de su sexo que

desea escribirle directamente ó por mediación nuestra.

Un caso parecido es el de la Sra. West de Manor Road, Bournemouth, Inglaterra, que nos escriba recientemente: Tengo el gusto de informar a V. que me he aliviado maravillosamente después de tomar el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Estaba tan mala que no podía abandonar la cama y creí que no me levantaría nunca; pero gracias a Dios y al uso del Jarabe, me he repuesto hasta el punto de haber vuelto a mi trabajo. Soy una pobre viuda que tiene que trabajar para vivir y una ó dos veces he tenido que vender algo para comprar el Jarabe de Seigel. Durante años no podía llevar el alimento y me daban dolores de cabeza terribles. Ahora que otra vez me encuentro buena, pronto ganaré cien veces el precio de la medicina, que ha desterrado mi enfermedad.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel, está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, ha publicado ya el cuadro completo con arreglo al que ha de hacerse la distribución del cupo de la península de los reclutas del último reemplazo, cuya concentración en filas acaba de ordenarse.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Salvador», paso-doble.—Vico y Huertas.
- 2.º Septimino de la opereta «El babeo é il intrigante».—Sarría.
- 3.º «Guillermo Tell», overtura.—Rossini.
- 4.º «La Sonámbula», fantasía.—Bellini.
- 5.º «El anillo de hierro», mosaico.—Marqués.
- 6.º «Los héroes de las tunas», walses.—C. de Benito.

En el Instituto Pasteur y en todos los laboratorios bacteriológicos del mundo entero, se emplea la *Peptona Chapoteaut* para alimentar millones de microbios; de igual modo puede sostenerse únicamente con esta peptona, a un enfermo incapaz de soportar cualquier alimento. Asociada a un vino generoso, constituye el *Vino de Peptona de Chapoteaut*, considerado como el tónico alimenticio más poderoso.

El doctor Sánchez Guerrero certifica que la Emulsión Marfil al Grayacol le ha dado tan buenos resultados en el Raquitismo, Escrofismo y Tuberculosis, que no espera obtener los mejores con ningún otro específico de esta índole.

Sres. LANMAN Y KEMP.

Muy señores míos: No puedo menos que certificar para bien de mis semejantes, que teniendo un *cáncer de muy mala cariz que amenazaba destruirme por completo la nariz y parte de la cara*, después de haber probado un sinnúmero de medicamentos sin obtener resultado, fui curado por completo con el uso de solo cuatro botellas de la maravillosa ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.

Lo que tengo el gusto de comunicarles, autorizándoles para que hagan el uso que mejor les plazca del presente escrito.

Esta ocasión me proponeré el gusto y honor de ofrecerme de ustedes affmo. y s. s. q. b. s. m.

JOSÉ FRANCO YLLAN.

Su casa, calle San Antolin, núm. 18.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

- Vapor Cortés, c. Aquilino, de Amberes, con carga general.
- Id. francés Conseil, c. Le Riche, de Burdeos, con pipas.
- Id. Denia, c. Barberá, de Valencia, con vino.
- Id. Cabo Silleiro, c. Zalvidea, de Bilbao, con efectos.
- Id. Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con lastre.
- Id. francés Dauphine, c. Harnunce, de idem con id.

DESPACHADAS

- Vapor holandés Palux, c. Virfér, para Malta, de tránsito.
- Id. Cortés, c. Venjoy, para Londres, con efectos.
- Id. inglés Uris, c. Jaime, para Grantun, con idem.
- Id. Dauphine, c. Harnunce, para Certe, con idem.
- Id. Cabo Silleiro, c. Zalvidea, para Marsella, con id.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	32'75
Londres chéque.	33'52
4 por 100 Interior.	64'65
Id. Exterior.	80'60
Amortizable.	77'50
Cubas 1886.	94'90
Id. 1890.	78'45
Banco de España.	425'00
Tabacos.	216'00
Obligaciones Tesoro.	101'25
Idem Aduanas.	95'85

SE VENDE

una casa, calle Duque de Zaragoza, número 4 esquina a la plaza del Teatro, y otra, plaza de Progreso, con puerta a la calle de Guzman.

Darán razón en San Juan, Iglesia, 17, casa del agrimensor Gosalbes.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ALMONEDA

Una familia que se ausenta definitivamente de esta ciudad, desea vender todos sus muebles, entre los que hay de lujo, en un estado de uso excelente, y a precios módicos. Dará razón el conserje de la Escuela de Comercio de esta capital.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Porto Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Certe y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Certe, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 15 de Diciembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo este posible en sellos de correo, certificando lacarta.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche a las ocho y media.—María-Rosa.—El punt de gancho.

Entrada general, 50 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—Función por la compañía gimnástica, acrobática, mímica, fantástica y de magia dirigida por D. Jacinto Romero.

Entrada general, 35 cént. Media, 25 idem.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACBITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTISEPTICORRHOIC Y EL. Para curar todo flujo uretral (Purgación, gota militar, etc.) ANTISEPTICORRHOIC COPPER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-guos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINEURICO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vertigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, rascabilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA
SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ACTIVAS
PILDORAS
DE BRISTOL
VEGETALES
AZUCARADAS
SEGURAS

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS DE FRANCIA
NO IRRITA EL CUERPO
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Se busca Agentes serios

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. DAUBE & C.º FRANC-FORT s/m.

VINO NOURRY
YODO
TANINO
a la vez Depurativo y Fortificante.
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO
El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.
Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).
Depósito: 410, Bruch, Barcelona
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho
¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?
Las PILDORAS ANTISEPTICAS son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISEPTICAS, estas pildoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PILDORAS ANTISEPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PILDORAS ANTISEPTICAS y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Pildoras antisépticas son: ANTI-SEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reposición de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

Las PILDORAS ANTISEPTICAS DE LOS METODOS SECULARES (ESPECIFICO Y NATURAL)
La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar a la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."
Las PILDORAS ANTISEPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y peces y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad) con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque con a ese medio no protesta la naturaleza en modo alguno, no turba su marcha apacible, y coadyuva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PILDORAS ANTISEPTICAS, llamadas a intervenir en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hace, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.
ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia a la bondad de las PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PILDORAS ANTISEPTICAS.
CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS
1.ª La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Pildoras Antisépticas Audet."—2.ª Las "Pildoras Antisépticas," a diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.ª El uso de las "Pildoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.ª Las "Pildoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.ª Las "Pildoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obatinado é injusto a todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.
NOTA FINAL. La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo, pero sea definitiva, é virtud de su divina é innagable instigación, se decide por la razón y restablece la salud.
Las PILDORAS ANTISEPTICAS se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En Orihuela, Ferrer.
Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.